

КУЛЬТУРОЛОГИЯ

Т. Г. Гуцева

СОЦИАЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ РЕЛИГИОЗНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ТЕРРОРИЗМА

Терроризм в любых формах своего проявления сегодня превратился в одну из опасных по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политических и моральных проблем, с которыми человечество имеет дело. Наблюдается эскалация террористической деятельности экстремистски настроенных групп и организаций, усложняется ее характер, возрастает изощренность и античеловечность террористических актов. Терроризм уже приобрел международный, глобальный характер.

В современном мире борьба с терроризмом приобретает новые черты в связи с объединением разрозненных террористических организаций в единую глобальную сеть. Мировому сообществу брошен вызов, на который необходимо дать адекватный ответ. Значительную роль в современном терроризме играют не политические идеологии, а конфессиональный фундаментализм.

В результате активных боевых действий антитеррористических сил на территории Ирака и Сирии позиции такой значительной террористической структуры, как ИГИЛ были значительно ослаблены, но пока не побеждены окончательно. Лидеры исламского радикализма занялись поиском новых регионов для осуществления своих экстремистских планов. Радикальный ислам, под лозунгами которого выступают джихадисты, исповедует разделение всего окружающего на «мир войны» и «мир ислама». С целью уничтожения всех тех, кто не разделяет их ценности, исламистские радикалы ведут всемирную террористическую войну, провозглашая глобальный джихад. ИГ стало абсолютным воплощением глобального джихада в современном мире.

В основе успехов ИГИЛ лежат три основных фактора, которые только в своем единстве смогли произвести такой разрушительный эффект: глобализация, радикальный ислам и современные коммуникативные технологии. Боевики всемирного джихада смогли одержать такие впечатляющие победы над мировой цивилизацией, используя в своих интересах условия глобализации, исламский фундаментализм и Интернет.

На становление радикального ислама, его политических установок, подходов к общественному устройству и социальной справедливости оказал сильное влияние принцип идеализации раннего мусульманского общества. Во многих существующих в настоящее время салафитских концепциях несправедливость современного мира объясняется отходом от идеалов раннего ислама, подчеркивается необходимость возвращения к истокам, при этом и призыв к джихаду (в основном к джихаду слова, но допускалось и обращение к джихаду меча) аргументируется как способ построения справедливого государства.

Как считают исследователи, характерной чертой исламского фундаментализма Новейшего времени является переориентация с проблем религиозной этики на социально-политические. С крахом мировой системы социализма и утратой коммунистической идеи своей привлекательности исламский фундаментализм взял на себя функцию чуть ли не единственной глобальной идеологии, ставящей коллективные интересы выше личных. Провозглашая своей целью построение всемирного халифата, фундаменталисты декларируют необходимость борьбы за социальную справедливость, утверждают ценность самопожертвования ради достижения идеала, поощряют готовность сражаться с оружием в руках за эти принципы. Демонстративная жестокость и варварское разрушение памятников мирового культурного наследия – это послание всему человечеству.

Особенности возникновения и распространения радикального ислама, вплоть до его варварских форм, выразившихся в создании глобального террористического образования ИГИЛ, заставляют обратиться к истории исламской религии и общества. В этой истории уже возникали крайние радикальные течения, использующие такое оружие, как терроризм, для достижения своих целей, в частности, крупная община мусульман-шиитов-исламистов-низаритов.

Шииты полагают, что государственная власть имеет божественную природу и должна передаваться по наследству прямым наследникам по линии пророка Мухаммада. И таким прямым наследником был Али – двоюродный брат и зять пророка Мухаммада. Али создал свою группу (партию) шиитов (араб. *шиа* 'группа, партия') и, организовав заговор, стал четвертым халифом. Фактически шииты являлись исмаилитами по ключевым убеждениям и верили, что воскреснет один из ранее живших законных имамов для того, чтобы восстановить попорченную суннитами справедливость, и в конечном итоге мир будет возглавлять Али – прямой потомок четвертого халифа.

В X в. исмаилиты широко распространили свое влияние и основали Фатимидский халифат. Весь остальной мусульманский мир их жестоко преследовал, так как считал опаснейшими еретиками. Лидером исмаилитов-низаритов был «Горный Старец». В государстве был установлен суровый образ жизни, а за малейшее отступление грозила смертная казнь. Существовал строжайший запрет на любое проявление роскоши. С «Горным Старцем» была связана секта ассасинов, действовавшая в XI в. в Персии и практически везде на Ближнем Востоке.

У ассасинов была сформирована практика, когда террористический акт приобретал важное политическое значение. Убийства султанов, визирей приводили к дестабилизации мусульманского мира. Ассасины за свою историю существования организовали свыше сотни громких политических убийств. Их осуществляли смертники-фидаи. К этим актам тщательно готовились, проводя интенсивные тренировки, в том числе отрабатывая навыки актерского мастерства и совершенствования знаний языка, обычаев определенного района. Низариты отстаивали свое существование в доста-

точно враждебном для них окружении. В своей борьбе они использовали жестокий террор, так называемый джихад. При этом он был направлен не только на мусульман других течений, но и на идеологически близких шиитов и исмаилитов. В итоге государство низаритов стало одновременно и изгоем, и тираном. Фактически по отношению к традиционному исламу ассасины составляли секту внутри секты, достаточно сильную, чтобы образовать собственное государство.

Государство просуществовало более полутора веков на территории нынешнего Ирана. Ассасины одни из первых ввели понятие «вербовка». Гашиш имел место в подготовке фидаев на этапе предварительной обработки: для создания осязаемых райских видений фидаи должны были проникнуться мыслью, что рай есть и он доступен после выполнения воли «Горного Старца» (Хасана ибн Ас-Саббаха).

Древние убийцы-ассасины и современные исламисты-боевики не могут исповедовать одни и те же религиозные принципы хотя бы потому, что они принадлежат к различным и резко конфликтующим между собой ветвям ислама: низариты были шиитами, а боевики ИГИЛ – сунниты. Но события последних лет свидетельствуют о том, что на смену тактике масштабных терактов, характерных для «Аль-Каиды», пришли точечные акты убийства, совершаемые современными «ассасинами-одиночками», бороться с которыми, как сейчас стало ясно, очень и очень трудно.

Сегодня ассасины романтизированы последователями компьютерных игр и любителей жанра. Но мало кто задумывается, что в основе деятельности низаритского государства, как и в основе ИГИЛ, заложена террористическая экспансия. Коммуникационное противодействие терроризму крайне важно. Предотвращение должно быть нацелено на сдерживание радикализации общества с помощью информационной и коммуникационной работы.

Т. С. Захарова

КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ХУДОЖНИКА СВЯТОСЛАВА РЕРИХА

Святослав Николаевич Рерих (1904–1993) – всемирно известный художник, проявивший себя в таких сферах человеческой деятельности, как наука, образование и искусство. Он создал тысячи полотен, которые украшают лучшие музеи Европы, Америки, Азии и России. Диапазон его научно-исследовательской деятельности также был необычайно широк – это ботаника и орнитология, археология и медицина, химия и минералогия. За свои выдающиеся достижения в области культуры С. Н. Рерих был удостоен высоких правительственных наград многих стран.

Творческие свершения С. Н. Рериха нельзя рассматривать в отрыве от достижений и культурно-просветительской деятельности всей семьи Рерихов. Согласно ее философскому мировоззрению, культура как таковая рассматривается в качестве одного из важнейших устоев эволюции, без